

千锤百炼铸名师

——驻马店幼儿师范高等专科学校承办“国培计划”助力幼教发展综述

本报记者 黄育南 通讯员 李勇 乔叶青

驻马店幼儿师范高等专科学校是河南省幼儿园园长任职资格市级培训基地，河南省中小学校长、幼儿园园长、学前教育、小学音乐基础教育教师“国培计划”“省培计划”项目培训基地。培训前努力构建教学资源、培训中深挖学员资源、培训后优化整合所有资源……自2022年承办“国培计划”以来，驻马店幼儿师范高等专科学校举办了优秀园长深度研修、骨干园长提升研修、县级幼儿园园长、幼儿教师梳理办园思想、学习先进的教育教学理念；以幼儿园园长专业标准、幼儿园教师专业标准为抓手，提升园长的创新管理能力及教师的教学专业能力；以园本教研、创新理念及游戏的组织与实施为着力点，引领提升幼儿园园长的课程领导力、幼儿教师的活动组织能力，积极打造特色鲜明、运行高效的教师培训资源体系。

“新一届领导班子成立以来，学校进一步明晰办学思路，围绕打造‘立足豫南、服务全省、辐射全国、特色鲜明’的奋斗目标，突出‘提质培优’‘扩容增量’两大工作重点，实施‘质量立校、人才强校、科研兴校、文化荣校、特色名校、服务社会’六大战略，汇聚各界优质资源，成立了学前教育研究中心、驻马店幼儿教育协同发展集团。最近又与河南师范大学举行战略合作签约仪式，围绕各自优势特色，推进全方位、多领域、深层次战略合作，共同推动教育高质量人才培养。”驻马店幼儿师范高等专科学校党委书记、校长白鑫刚说，承办国培项目、助力幼教发展也正是基于学校办学特色下全方位、多领域发展的重要举措。

精心组织 培训理念与时俱进

为保证集中培训的实效性，驻马店幼儿师范高等专科学校就国培工作的各项程序与要求进行了具体翔实的阐述，内容涵盖首席专家职责、班主任职责、应急预案、项目实施方案等。根据“国培计划”工作的要求精心设置训前调研，了解学员的培训需求；认真研究课程安排，力求精准、精细、合理；用心组建专家团队，既有省内外优秀的高校专家、教授，又有一线知名园长、教研员，组建了一支稳定的高素质培训专家团队。

在10天左右的培训中，学校从政策引领、专业基础知识、实践性知识三个方面设置了培训课程。采取“集中研修、影子培训、返岗实践、结构研讨、导师带教、行动学习”多种模式相结合，按照总体安排、分步推进、分类培训、分段考评、以学为主的原则进行，同时注重多种形式的有机组合、合理搭配。通过专题讲座、参与式培训、问题研讨、案例分析、现场观摩、网络研修等培训方式，结合区域文化，突出地方特色、丰富培训课程内容、注重培训实效，为学员创造自主学习机会。

精细服务 培训方式不断创新

培训期间，学校管理团队对整个培训过程进行了精心设计，并对具体事项进行分工。采取首席专家项目负责制，配备两位专职班主任，各司其职，全程负责培训的教务、班级管理及宣传等工作。首席专家负责全程管理和质量监控，全程参与互动听课评课环节。班主任全程跟班服务，

发现问题及时进行反馈与调整，强化班级管理的专业化、人文化、精细化。

培训班报到的第一天晚上，学校开设团队拓展活动课，通过系列破冰活动，全体学员相识结缘、相互认识了解，组建了优秀的学习团队，明确了团体规范，培养了团体感情。培训过程中，将每日小分享融入课程过程中，让每天的培训精彩充实。每次上课前的5分钟，由班主任负责开展各种各样的体验与分享活动。具体内容如小游戏、学员的园所分享、师生互动等，不仅巩固了学习效果，还消除了学习疲劳。通过专家讲座与案例剖析，了解当前幼教改革的前沿信息和管理方法，研究园所管理中存在的现实问题，改进管理思路与方法。

“通过专家学者系统的培训，不仅增强了我从事教育的责任感和使命感，还让我领悟了许多有益于教学的方法与技巧。让我的理论水平能更好地服务于教学。”参加培训的学员由衷地说，“以往，我过于关注孩子对知识、技能的掌握。通过学习我才知道，幼儿园真正要给孩子的是良好的行为习惯、良好的规则意识、良好的成长状态，让他们成为身心健康、性格阳光、受人欢迎的人。”

培训期间，学校为了及时掌握学员学习动态，提升培训质量，建立了全方位的反馈机制：首席专家、班主任每天巡课，开展班委座谈，随时掌握学员的学习动态；每次课后进行课堂教学评价，了解每位教师授课内容与实效性；召开学员代表座谈会，听取参训人员对培训组织管理的意见和建议。培训结束时，全体学员填写培训整体评价表、评选最受学员欢迎的

授课教师、对培训内容改进的意见及建议等，优化培训管理。

培训结束后，为巩固培训效果，根据国培项目组制订的跟踪指导方案，利用线上线下双线互动，对学员返岗后的教学继续跟踪指导。

丰富载体 贴近教育教学实际

培训项目的设计强调“以学员为中心”，以“行动学习”为手段，通过多方调研，了解培训需求，并将培训需求提炼为培训主题，顶层设计培训课程和班级文化与团队建设，为学员呈现接地气的培训课程。

开班第一天，首席专家、班主任与学员见面，明确研修任务，制定学习、生活管理制度，组建班委会，召开班干部会议，让学员干部参与全程管理。最好的管理是自我管理，学员分组轮流担任每天的研讨主持。他们施展智慧和才华，精心设计每个课前小活动，给每天的学习带来亮色和精彩。建立考勤制度，规范班级管理，组织学员编辑美篇。通过学员积极的交流活动，发挥学员团队的自我学习功能、自我教育功能，大大提升了培训效果。

“面对国家大力发展学前教育的形势，打造一支充满活力、富有创造力、具有良好师德修养和专业素质的师资队伍是幼教事业发展的需要，也是在激烈的竞争中处于不败之地的力量源泉。学校将全力支持国培项目，国培经费也将全部用于学员的吃住行。”白鑫刚表示，驻马店幼儿师范高等专科学校将站在新时代发展和科教兴省的高度，以新时代的视野、全新的视角，推进幼教未来的发展，办好人民满意的幼儿教育。⑤

驻马店市第十一初级中学 家校携手 共育未来

本报讯（记者 张宁 通讯员 陈伟宁）近日，驻马店市第十一初级中学举行全校学生家长大会。加强学校与家长之间的交流，更好地促进学生的健康成长与良好发展，确保全体学生在学习过程中能够端正态度、稳定思想、明确目标，实现家校共育的崭新格局，开启家校合力的新篇章。

此次全校学生家长大会在校领导的统筹下，全体班主任以及科任教师高度重视、精心筹备，干净整洁的教室、精心布置的黑板报给会议带来了暖暖温情。

家长走进校园，大门口两边的礼仪人员热情而有礼貌地欢迎大家的到来。

会上，各班班主任立足班情，从学生生活、学习、纪律、安全教育、班级管理等方面向家长汇报。班主任还以图文并茂的形式与学生和家长一起回顾半学期以来学生在校园的生活学习情况，表彰这半学期在学业与态度方面优异和进步的学生，并给予家长一些有针对性的家庭教育建议。

“最美妙的旋律，是家校同频的合奏；最温暖的决定，是家校双向的奔赴。此次家长会，是一场爱与信任双向奔赴的美好相聚，拉近了教师和家长之间的距离，加强了教师与家长之间的沟通联系。”驻马店市第十一初级中学主要负责人说。⑤

驻马店实验小学 争做安全交通参与者

本报讯（记者 黄育南 通讯员 李鹏飞）近日，驻马店实验小学开展“文明交通 安全先行”集中宣传活动，进一步增强全校师生道路交通安全意识，培养文明出行习惯，营造文明、安全、和谐的道路交通环境。

国旗下宣讲环节，辅导员老师结合学生的年龄特点，从全国交通安全日的含义、由来及举办全国交通安全日的目的、意义等着手，围绕今年全国交通安全日的主题，讲解日常生活中行走、过马路、乘车时应注意的交通安全事项及自我防护技能，并通过以案说法，宣讲乘坐黑校车、超员车，引导学生养成自觉遵守交通法律法规、安全文明出行的好习惯，将安全法规、文明出行理念传递给家长，做文明交通的践行者和参与者。

各班主题班会，班主任老师用通俗易懂的语言，向学生讲解了闯红灯、横穿马路、多人骑乘电动车等不良交通违法行为的危害。同时，对与大家生活密切相关的走路要走人行道、过马路要做到一停、二看、三通过、要走斑马线等出行注意事项进行了强调，教育引导同学们摒弃交通陋习，增强安全意识，自觉遵守交通法规。提醒同学们在上下学时要严格遵守道路交通安全法律法规，不驾驶电动自行车、不乘坐非法运营车辆、不在道路上追逐打闹。

同学们纷纷表示，在今后的日常出行中会做到自觉摒弃交通陋习，将安全法规、文明出行理念传递给家长，做文明交通的践行者和参与者。⑤

市实验幼儿园 交通安全进校园 守护幼儿成长路

本报讯（通讯员 李鹏飞 吴月震）近日，市实验幼儿园开展以“交通安全，你我童行”为主题的交通安全宣传教育活动，增强全园师生的交通法规意识、安全意识和文明意识，共同打造和谐、安全、畅通的道路交通环境。

活动中，班主任老师根据幼儿园小朋友年龄小、接受能力较弱的情况，通过卡通动画PPT和交通安全卡通宣传图册，帮助小朋友识别交通信号灯、了解交通安全标志、车辆盲区的危险性等知识。通过学唱安全儿歌、识别安全标志、小交警游戏、小司机游戏等丰富多彩的教育形式，教给幼儿必要的交通安全常识，做一个遵守交通规则的好孩子。

利用离园前5分钟谈话对幼儿进行交通安全教育，提醒幼儿时刻注意交通安全，知危险、懂避险，安全行车，文明出行。各班班主任通过微信群，对家长进行交通安全教育，要求家长配合幼儿园对幼儿乘车进行安全提醒。⑤



近日，驻马店市第十中学教育集团举行一年一度的冬季长跑运动会。随着发令枪声响起，不畏严寒的学子们在寒风中挥洒着属于他们的青春与激情。⑥

本报记者 张宁 通讯员 霍晶晶 摄影报道

市第二十小学 弘扬科学精神 净化校园环境

本报讯（记者 张宁 通讯员 闫晶）近日，市第二十小学开展“讲科学 反邪教”系列宣传教育活动，倡导科学健康的生活方式，净化校园环境，切实维护学校的安全稳定，确保全体师生提高识邪、防邪、反邪的能力，免受邪教的侵害。

在主题班会课上，各班班主任利用精心准备的课件，直观生动地向学生介绍了什么是邪教、邪教对社会的危害、邪教的骗人手段主要有哪些等相关内容，并

结合现实生活中大量的案例，深入浅出地阐述了邪教的本质及严重危害，给学生带来了心灵的震撼。全体师生还庄重承诺并签订反邪教倡议书。

“通过开展的活动，全体师生对邪教有了深刻的认识，进一步弘扬了科学精神，坚定了理想信念，提高了防邪反邪能力，为创建平安校园、无邪教校园营造了良好的环境。”该校主要负责人表示。⑤



用热血 为生命加油

11月29日上午，市第二初级中学响应市中心血站号召，在金融校区开展无偿献血活动。广大教职工踊跃参与、奉献爱心，用热血为生命加油，用实际行动展现教育工作者的奉献和担当。⑥

本报记者 黄育南 通讯员 张勇 摄影报道

律动课桌舞 飞扬绽青春

——市第四初级中学落实“双减”政策丰富校园文化生活掠影

本报记者 王伟 张宁 文/图



课桌舞《我爱你中国》⑥

以课桌为琴，轻抚一曲，奏出爱国赞歌；以手势为舞，长舒广袖，舞出飞扬乐章。近日，市第四初级中学的操场上人声鼎沸，鼓乐齐鸣，掌声、欢呼声此起彼伏，在这里一场青春律动的课桌舞大赛正如火如荼地进行。该校38支代表队、3000多名学生参加了此次

比赛。在动感欢快、节奏鲜明的音乐伴奏下，孩子们或轻抚琴弦、或划动双桨、或策马奔腾、或仰天长啸。动作整齐划一、力度刚柔并济。鼓掌为拍，击桌作势，动作整齐、舞姿活泼，展现新时代少年朝气蓬勃的良好形象。一张



朝气蓬勃的中国少年⑥

张阳光灿烂的笑脸、一个个刚劲有力的动作、一双双清澈坚定的眼眸，折射出了梦想的力量。同学们挥动着欢乐的双手，用桌舞传递快乐，青春的旋律在这里激情飞扬！

“课桌虽然小，但舞台足够大。举办此次活动旨在全面贯彻党的教育方

针，落实立德树人根本任务和‘双减’政策，进一步丰富校园文化生活，提升学生审美情趣和艺术素养，促进学生德智体美劳全面发展，让学生真正成为校园文化建设的主人，充分展示学生良好的精神风貌。”市第四初级中学校长祁玉梅表示。⑤